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ΑΡΘΡΟ

Oταν η Σάρα Μάκελρι πήγε στο αεροδρόμιο του 
Άνκορατζ για να παραλάβει τις περίπου 5 εκα-

τομμύρια μέλισσες που της είχαν στείλει από το 
Σακραμέντο, διαπίστωσε ότι το φορτίο ήταν στην 
Ατλάντα και όχι στην Αλάσκα. 
Η αλλαγή αυτή είχε ως συνέπεια να πεθάνουν 
εκατομμύρια από τα έντομα. Τα 200 κιβώτια με 
μέλισσες ήταν το πρώτο από τα δύο φορτία από 
το Σακραμέντο, που προορίζονταν για περισσό-
τερους από 300 μελισσοκόμους στην Ατλάντα και 
προκειμένου να παρέχουν τις πολύ απαραίτητες 
«υπηρεσίες» επικονίασης για οπωρώνες και φυ-
τώρια. 
Προηγούμενα φορτία με μέλισσες είχαν φτάσει 

στην Αλάσκα με πτήσεις της Delta Air Lines από 
το Σακραμέντο στο Σιάτλ και από εκεί στο Άνκο-
ρατζ, δρομολόγιο που είχε χρησιμοποιήσει πολ-
λές φορές η Μάκελρι. Όμως, αυτό το φορτίο- της 
είπε η αεροπορική εταιρεία- δεν χωρούσε στην 
πτήση προς το Σιάτλ και αντί για αυτό εστάλη στην 
Ατλάντα και από εκεί θα έφταναν στο Άνκορατζ.  
Η Μάκελρι ανησύχησε, δεδομένου ότι η αποστο-
λή μελισσών είναι αρκετά σύνθετη. Τα έντομα 
πρέπει να τρέφονται στο ταξίδι- σε γενικές γραμ-
μές ζαχαρόνερο- και να μην είναι σε υψηλές θερ-
μοκρασίες. Η ανησυχία της αποδείχθηκε δικαιο-
λογημένη. Εκατομμύρια μέλισσες πέθαναν. 
Πολλές από τις μέλισσες που εισάγει η Μάκελρι 
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τις πουλά σε ντόπιους μελισσοκόμους, αλλά επί-
σης βοηθά στις υπηρεσίες επικονίασης. Η εμπο-
ρική μεταναστευτική επικονίαση έχει καταστεί 
απαραίτητη για τη γεωργία σε πολλές περιοχές, 
επειδή τα φυτοφάρμακα έχουν αποδεκατίσει τους 
γηγενείς επικονιαστές, επεσήμανε ο Τζίμι Γκατ, 
πρόεδρος ένωσης μελισσοκόμων στην Ατλάντα. 
Κάποιοι από τους πελάτες της Μάκελρι, ιδιαίτερα 
οπωρώνες μήλων και φυτώρια, εξαρτώνται από 
τα φορτία μελισσών προκειμένου να επικονιά-
σουν τις καλλιέργειές τους, έτσι ώστε να έχουν 
πλούσια εαρινή και φθινοπωρινή συγκομιδή. 
Όταν διαπίστωσε ότι οι μέλισσες είναι στην Ατλά-
ντα, η Μάκελρι ζήτησε από την Delta, τη μοναδική 
αεροπορική εταιρεία που μπορεί να μεταφέρει τα 
φορτία της, να βάλει τα έντομα σε ψυγείο όσο ήταν 
εκεί, όπως και έγινε. 
Όμως, στη συνέχεια η εταιρεία την ενημέρωσε 
πως το αεροπλάνο που επρόκειτο να τις μεταφέ-
ρει δεν μπορούσε να ασφαλίσει τα κιβώτια και ότι 
θα έπρεπε να περιμένει άλλη ημέρα, δεδομένου 
ότι υπάρχει μία απευθείας πτήση από την Ατλάντα 
στο Άνκορατζ ημερησίως. 
Ακολούθησε ένα ακόμη πιο ανησυχητικό τηλε-
φώνημα. Της είπαν ότι έβγαλαν τις μέλισσες από 
το ψυγείο και τις έβαλαν στην πίστα του αεροδρο-
μίου, επειδή μπορεί κάποια έντομα μπορεί να εί-
χαν αποδράσει από τα κιβώτια. Εκείνη την ημέρα 
είχε 28 βαθμούς Κελσίου στην Ατλάντα, υψηλή 
θερμοκρασία για να βρίσκονται έξω οι μέλισσες. 
Επιπλέον, επειδή τις έβγαλαν έξω, μέλισσες τις 
περιοχές μαζεύτηκαν, κάτι που έκανε πιο δύσκο-
λο να πλησιάσουν τα κιβώτια. Θα έπρεπε να πάει 
η ίδια να πάει και να πάρει τις μέλισσες, ή θα έμε-
ναν έξω. Όμως, εκείνη βρισκόταν στην Αλάσκα. 
Αναζητώντας απεγνωσμένα μια λύση, επικοινώ-
νησε με ένωση μελισσοκόμων στην Ατλάντα και 
ένα από τα μέλη, ο Έντουαρντ Μόργκαν, πήγε στο 
αεροδρόμιο με κυψέλες και τροφή για τις μέλισ-
σες. Όταν έφτασε, το 25% των μελισσών είχαν ήδη 
πεθάνει από τη ζέστη και την έλλειψη τροφής. 
Συνειδητοποίησε ότι τα κιβώτια είχαν τοποθετη-
θεί ανάποδα, κάτι που σήμαινε ότι ήταν αδύνατο 

τα έντομα να φτάσουν την τροφή. Αφού μίλησε με 
άλλους μελισσοκόμους στην Τζόρτζια, κατέλη-
ξε ότι η καλύτερη λύση ήταν να συγκεντρωθούν 
όσες είχαν απομείνει ζωντανές και να τις χαρί-
σουν. 
Αφού έβγαλαν ανακοινώσεις, εμφανίστηκαν πε-
ρίπου 25 άνθρωποι. Για ώρες, άνοιγαν κιβώτια 
για να δουν αν μπορούσαν να σωθούν κάποιες 
από τις μέλισσες. Όμως, άρχισαν να βρίσκουν 
ολοένα και περισσότερα νεκρά έντομα, που έφτα-
σαν τα εκατομμύρια, όσο εξέταζαν τα κουτιά. 
Είναι δύσκολο να διαπιστωθεί πόσες μέλισσες 

επέζησαν, καθώς δεν εξετάστηκαν λεπτομερώς 
όλα τα κιβώτια, ενώ κάποια από τα έντομα που 
βρήκαν ένα νέο σπίτι, πασχίζουν να μείνουν ζω-
ντανά. 
Τώρα, η Μάκελρι σκοπεύει να καταθέσει αίτη-
μα για αποζημίωση στην Delta, για την απώλεια 
48.000 δολαρίων. «Το χειρότερο για μένα ήταν 
πόσο υπέφεραν και ότι δεν μπορούσα να κάνω 
τίποτα για αυτό», λέει. Για να αποφύγει μια παρό-
μοια τραγωδία με το νέο φορτίο, σκοπεύει να πάει 
με τον σύζυγό της στο Σακραμέντο για να πάρουν 
τις μέλισσες, να τις μεταφέρουν οδικώς στο Σιάτλ 
και από εκεί αεροπορικώς στην Αλάσκα. 
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Μελισσοκομία, 14ος αιώνας
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Aυτό ξεκίνησε περίπου 10.000 χρόνια πριν με 
βασικό στόχο τη συλλογή του μελιού. Η πε-

ριοχή της σημερινής Γεωργίας θεωρείται το λί-
κνο της μελισσοκομίας. Από εκεί προέρχεται και 
το παλιότερο μέλι που βρέθηκε ποτέ.  Το 5.500 
ετών μέλι βρέθηκε σε τάφο ευγενούς γυναίκας 
κατά τη διάρκεια αρχαιολογικής ανασκαφής το 
2003. Κεραμικά δοχεία που βρέθηκαν στον τάφο 
περιείχαν διαφορετικούς τύπους μελιού, όπως 
μέλι από φλαμουριά και ανθόμελο.  Οικόσιτες μέ-
λισσες βρίσκουμε και σε αιγυπτιακούς παπύρους 
4.500 χρόνια πριν και υπάρχουν και αποδείξεις 
για ανάτυξη της μελισσοκομίας στην αρχαία Κίνα, 
την Ελλάδα και τους Μάγια. 
Τουλάχιστον 10.000 χρόνια πριν, οι άνθρωποι 
ξεκίνησαν να προσπαθούν να εκμεταλλευτούν 
τις μέλισσες, κατασκευάζοντας κυψέλες από κα-
λάμια, ξύλα, πηλό κ.α. Έχουμε απεικονίσεις αν-

θρώπων να συλλέγουν μέλι 10.000 χρόνια πριν. Η 
μελισσοκομία σε πήλινες κυψέλες ξεκίνησε στη 
βόρειο Αφρική πριν περίπου 9.000 χρόνια. Χρη-
σιμοποιούσαν απλές κυψέλες και καπνό και απο-
θήκευαν το μέλι σε δοχεία, κάποια από τα οποία 
βρέθηκαν σε τάφους Φαραώ, όπως ο Τουταγχα-
μών.  (Στην Ευρώπη, τον 18ο αιώνα η κατανόηση 
της λειτουργίας της κυψέλης οδήγησε στην εφεύ-
ρεση του φορητού πλαισίου κηρήθρας, έτσι ώστε 
το μέλι να εξάγεται χωρίς να καταστρέφονται οι 
κηρήθρες και κατ’ επέκταση η ίδια η αποικία).
Οι Αιγύπτιοι όπως είπαμε ασκούσαν τη μελισ-
σοκομία από την αρχαιότητα. Στους τοίχους του 
Ναού του Ηλίου της 5ης δυναστείας (πριν το 2.433 
π.Χ.) απεικονίζονται εργάτες να φυσούν καπνό 
μέσα σε κυψέλες καθώς αφαιρούν τις κηρήθρες. 
Εγγραφές αναφορικά με την παραγωγή του με-
λιού βρέθηκαν στον τάφο του Παμπάσα της 26ης 

Η ΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑΣ
Η μελισσοκομία είναι η διατήρηση κυψελών με μέλισσες με σκοπό την εκμετάλλευση των 
προϊόντων τους: Μέλι, πρόπολη, βασιλικός πολτός, γύρη, κερί, και δηλητήριο.
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Η ΜΕΛΙΣΣΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

Τον 19ο αιώνα ολοκληρώθηκαν οι μεγάλες αλλαγές στη μελισσοκομική πρακτική από τον αμερικανό Λ. Λάνγκστροθ, ο οποίος 
ανέπτυξε το σύγχρονο τύπο κυψέλης.



13

ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023

δυναστείας περίπουστα 650 π.Χ., όπου απεικονί-
ζονται κυλινδρικές κυψέλες και άνθρωποι να χύ-
νουν μέλι μέσα σε βάζα. 
Άλλη επιγραφή καταγράφει την εισαγωγή των με-
λισσών στη Μεσοποταμία, όπου πριν ήταν άγνω-
στες. «Είμαι ο Σαμάς-Ρες-Ουσούρ, κυβερνήτης 
του Σούχου και της γης του Μάρι.  Μέλισσες που 
μαζεύουν μέλι, που κανείς από τους προγόνους 
μου δεν είχε δει ή φέρει στη χώρα μας, τις έφερα 
εγώ από το βουνό των ανθρώπων της Χάμπα, και 
τις εγκατέστησα στο Γκαμπάρι. Φτιάχνουν μέλι 
και κερί, και εγώ γνωρίζω πώς να τα λιώνω. Και 
οι εργάτες μου το ίδιο. Όποιος ρωτήσει στο μέλλον 
τους γέροντες της πόλης, θα του πουν: υπάρχουν 
κτήρια του Σαμάς-Ρες-Ουσούρ, του κυβερνήτη 
του Σούχου, που μας έφερε τις μέλισσες»
Τα παλαιότερα ευρήματα άμεσα συνδεδεμένα με 
τη μελισσοκομία βρέθηκαν στο Ρεχώβ της κοι-
λάδα του Ιορδάνη στο Ισραήλ. 30 τακτοποιημένες 
κυψέλες από καλάμι και πηλό ανακαλύφθηκαν 
μέσα στην πόλη και χρονολογήθηκαν στο 900π.Χ.  
Στην αρχαία Ελλάδα, στην Κρήτη και στις Μυκή-
νες ασκούσαν υψηλού επιπέδου μελισσοκομία 
όπως αποδεικνύεται από τις κυψέλες, τα καπνι-
στήρια και τις συσκευές εξαγωγής μελιού αλλά 
και άλλα εργαλεία μελισσοκομίας που βρέθηκαν 
στην Κνωσό. Η μελισσοκομία θεωρείτο βαριά βι-
ομηχανία που εποπτευόταν από ανθρώπους του 
βασιλιά καθώς ήταν σημαντική για την οικονομία. 
Θέματα σχετικά με τις μέλισσες και τη ζωή τους 
έχουν εξεταστεί λεπτομερώς και από τον Αριστο-
τέλη. 
Στην αρχαία Κίνα ασκούσαν τη μελισσοκομία επί-
σης από την αρχαιότητα. Σε βιβλίο που γράφτηκε 
από τον Φαν Λι, στα κεφάλαια της άνοιξης και του 
φθινοπώρου περιγράφεται και η μελισσοκομία 
όπου δίνεται έμφαση στην ποιότητα του ξύλινου 
κουτιού (κυψέλης). 
Οι αρχαίοι Μάγιας είχαν μέλισσες χωρίς κεντρί. 
Με τα προιόντα τους έφτιαχναν διάφορα, ακόμα 
και αλκοόλ! Γύρω στο 300 π.Χ. είχαν φτάσει σε 
πολύ υψηλό επίπεδο τεχνικής. 
Πριν την εφεύρεση του κινητού πλαισίου η συλ-

λογή του μελιού συχνά κατέληγε σε καταστροφή 
όλης της αποικίας. Οι άνθρωποι για να πάρουν το 
μέλι κατέστρεφαν το κερί, μαζί με τα αυγά και τις 
προνύμφες των μελισσών. Μέχρι και μετά τον με-
σαίωνα στην Ευρώπη, οι μέλισσες αποδεκατίζο-
νταν κατά τη συλλογή του μελιού. Η εφεύρεση του 
κινητού πλαισίου (εμπνευσμένη από την Ελληνι-
κή κυψέλη με την κινητή κηρήθρα) επέτρεψε στο 
μελισσοκόμο να παίρνει το μέλι χωρίς να πλήττει 
τις μέλισσες.  

Συλλέκτης μελιού, σπηλαιογραφία 8.000 ετών από την 
Ισπανίασοκομία, 14ος αιώνας
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ΑΡΘΡΟ

Η ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ 
ΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΦΥΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ
Αναρωτηθήκατε ποτέ εάν υπάρχει θεραπευτική σχέση μεταξύ των μελισσών 
και των ανθέων από τα οποία συλλέγουν πρώτες ύλες για τα προϊόντα τους?
Λοιπόν υπάρχει, και τα οφέλη είναι πολλά!

ΑΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ από το NATURAL MEDICINE CABINET



ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023
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ΑΡΘΡΟ

O ΣΎΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΞΎ ΘΕΡΑΠΕΎΤΙΚΏΝ ΦΎΤΏΝ 
ΚΑΙ ΜΕΛΙΣΣΏΝ
Αν αναζητήσετε «αναπαραγωγή φυτών για τις μέ-
λισσες», θα δείτε μια λίστα με φυτά όπως: θυμάρι, 
ρίγανη, σαμπούκο, ύσσωπος,  μέντα, δυόσμος, 
δενδρολίβανο, μελισσόχορτο, αγγελική αλλά πολ-
λά ακόμα βότανα και αρωματικά φαρμακευτικά 
φυτά. Μπορείτε να βρείτε επίσης και μια μεγάλη 
λίστα με ανθοφόρα φυτά,  δέντρα και άλλα είδη 
φυτών και πιθανότατα θα δείτε πολλούς λόγους 
για τους οποίους αυτά τα φυτά είναι καλά και για 
τις μέλισσες.
Ωστόσο, αν κοιτάξετε τα ιατρικά οφέλη αυτών των 
φυτών, θα καταλάβετε γιατί τα επιλέγουν οι μέλισ-
σες. 
Οι μέλισσες ξέρουν τι είναι υγιεινό για αυτές, γι’ 
αυτό θα πετάξουν μακριά από την κυψέλη τους 
αναζητώντας τη σωστή γύρη όχι μόνο για να δι-
ατηρηθούν υγιείς τρώγοντας την αλλά και για να 
παράγουν μέλι και να την προσθέσουν και σε 
αυτό.

ΘΎΜΑΡΙ
Το θυμάρι, για παράδειγμα, είναι αντιμυκητιακό. 
Αφού έκανα περισσότερη έρευνα, ανακάλυψα ότι 
το θυμάρι έχει πτητικά έλαια και περιέχει θυμόλη, 
η οποία χρησιμοποιείται στη θεραπεία των ακά-
ρεων βαρρόα. Έτσι, όταν οι μέλισσες πάνε να πά-
ρουν νέκταρ από το άνθος θυμαριού, θα πάρουν 
αυτό το πτητικό λάδι πάνω τους, στη συνέχεια κα-
θώς καθαρίζονται θα καταπιούν αυτό το έλαιο που 
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βοηθά στην καταπολέμηση της βαρρόα.
Τα ακάρεα Varroa είναι ενοχλητικά μικρά ακάρεα 
που μπορούν πραγματικά να εξασθενήσουν μια 
ολόκληρη αποικία (ειδικά αν η αποικία είναι μι-
κρή). Αυτό είναι ένα θέμα που πρέπει πραγματικά 
να προσέχουν οι μελισσοκόμοι, οπότε αυτός εί-
ναι ένας λόγος για τον οποίο το θυμάρι είναι τόσο 
υπέροχο για τις μέλισσες.

ΣΑΜΠΟΎΚΟ
Ο σαμπούκος είναι ένα φαρμακευτικό φυτό που 
διαθέτει εξαιρετικές ιδιότητες για εμάς τους αν-
θρώπους. Φτιάχνουμε σπιτικό σιρόπι σαμπούκου 
(καθώς και πολλά άλλα προιόντα από σαμπούκο), 
αλλά τα φυτά σαμπούκου διαθέτουν στην πραγ-
ματικότητα και θεραπευτικές ιδιότητες και για τις 
μέλισσες.
Στην πραγματικότητα, 1 στρέμμα σαμπούκου 
μπορεί να παράγει περίπου 260-400 γραμμάρια 
γύρης! Όχι μόνο αυτό, αλλά οι μέλισσες μπορούν 
στη συνέχεια να φτιάξουν πάνω από 300 κιλά μέλι 
από αυτό το θεραπευτικό φυτό! 

ΧΎΜOΙ ΔΕΝΤΡΏΝ
Ο χυμός είναι το αίμα της ζωής ενός φυτού. Ο 
χυμός Phloem (FLOWM) είναι η πιο πλούσια σε 
θρεπτικά συστατικά μορφή, κολλώδες ζαχαρούχο 
υλικό, που ρέει από τα φύλλα φέρνοντας σάκχα-
ρα και ορμόνες σε μέρη του φυτού που διψούν 
για θρεπτικά συστατικά, όπως το στέλεχος και οι 
ρίζες, απαραίτητη τροφή κατά την περίοδο ανά-
πτυξης τους.
Οι μέλισσες αγαπούν πολύ να μαζεύουν τους χυ-
μούς από πολλά είδη δέντρων!                Αν την 
επόμενη φορά τις δείτε πάνω σε αχλάδια- μήλα 
και σε κούμαρα απλά μην εκπλαγείτε! 
 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΒΟΤΑΝΑ ΠΟΎ ΕΙΝΑΙ ΕΎΕΡΓΕΤΙΚΑ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ
Υπάρχουν επίσης φαρμακευτικά οφέλη για τις μέ-
λισσες από αρωματικά φαρμακευτικά φυτά όπως 
η ρίγανη, το θρούμπι, η μαντζουράνα, το φασκό-
μηλο, το άγριο περγαμόντο, το μποράτζο, η άγρια 
λεβάντα, η αχίλλεια,  για να αναφέρουμε μερικά 
από τα πολλά … 
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ΠΏΣ ΑΎΤΟ ΜΑΣ ΏΦΕΛΕΙ
Όταν μια μέλισσα τρέφεται από φαρμακευτικά 
φυτά, το μέλι που δημιουργείται από αυτά τα φυτά 
μας δίνει και φαρμακευτικά οφέλη!

ΦΑΡΜΑΚΕΎΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ ΜΕΛΙΣΣΑΣ
> ΜΕΛΙ
Όταν σκεφτόμαστε τα φαρμακευτικά προϊόντα των 
μελισσών, νομίζω ότι οι περισσότεροι από εμάς 
σκεφτόμαστε το μέλι.
Όταν ξεκινάτε να κάνετε μια βαθιά βουτιά στα 
οφέλη για την υγεία και των υπόλοιπων προϊό-
ντων των μελισσών και στο τι μπορούν να κάνουν, 
είναι απίστευτο! Γρήγορα συνειδητοποιείτε ότι τα 
οφέλη των μελισσών δεν αφορούν μόνο το μέλι.
Τα φαρμακευτικά οφέλη του μελιού περιλαμβάνουν:
•  Αντιβακτηριδιακό
•  Αντιμυκητιακό
•  Επούλωση πληγών και τραυμάτων
•  Ενυδατικό
•  Καλή πηγή αντιοξειδωτικών
•  Βοηθά την πέψη (φτιάξτε το μέλι με τζίντζερ)
•  Καταπραΰνει τον πονόλαιμο ή τον βήχα
•  Καλό για εποχιακές αλλεργίες
•  Βοηθά στην επούλωση προβλημάτων του εντέρου
•  Καταπραΰνει τους δερματικούς ερεθισμούς, τα 

τσιμπήματα, τα τσιμπήματα των ζωυφίων κλπ.

> ΠΡΟΠΟΛΗ ΜΕΛΙΣΣΏΝ
Η πρόπολη μελισσών είναι ουσιαστικά μια κόλλα 
(ρητινώδης ουσία)  που διατηρεί μια αποικία με-
λισσών υγιή και ασφαλή. Μπορεί να αποτελείται 
από 300 διαφορετικά είδη ρητίνης δέντρων.
Η πρόπολη χρησιμοποιείται για να σφραγίσει τυ-
χόν ρωγμές στην κυψέλη. 
Φαρμακευτικά οφέλη της πρόπολης μελισσών:
•  Αντιμυκητιακή – Αντιμικροβιακή – Αντιιική
•  Επουλωτική πληγών – Ερεθισμοί του δέρματος 

ή εκζέματα
•  Αντιφλεγμονώδης
•  Βοηθητική του αναπνευστικού και του πεπτικού 

συστήματος
•  Τονώνει το ανοσοποιητικό 

> ΚΕΡΙ ΜΕΛΙΣΣΑΣ
Μπορείτε να πάρετε κερί μέλισσας πολύ εύκολα, 

ΑΡΘΡΟ
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γνωρίζετε ότι ανακαλύψεις έχουν δείξει για το 
κερί μέλισσας είναι ότι είναι στην πραγματικότητα 
αντιβακτηριδιακό?
Φαρμακευτικά οφέλη του κεριού μέλισσας:
•  Επουλωτικό 
•  Μαλακτικό 
•  Αντιβακτηριδιακό
•  Αντιμικροβιακό
•  Χρησιμοποιείται ως «κερί οστών» για να σταμα-

τήσει την αιμορραγία των οστών κατά τη διάρ-
κεια της ορθοπεδικής χειρουργικής

•  βοηθά στη σφράγιση, τη ρύθμιση και την προστα-
σία όλων των προϊόντων ξύλων της κουζίνας  (το 
καλύτερο συντηρητικό για πάγκους κρεοπωλείων)  

Αυτή είναι η σύγχρονη ιατρική που χρησιμοποιεί 
φυσικές θεραπευτικές μεθόδους από τη φύση… 
ελπίζω να σας αρέσει!

> ΓΎΡΗ
Μπορείτε να συλλέξετε γύρη τοποθετώντας ει-
δικές παγίδες κοντά σε αποικίες μελισσών ή στη 
κυψέλη. Η τέχνη της γύρης που συλλέγεται είναι 
εκπληκτική καθώς αποτελείται από πολλά δια-
φορετικά ανθοφόρα φυτά και έχει διαφορετικά 
χρώματα.
Η γύρη εξακολουθεί να ερευνάται, αλλά μέχρι 

στιγμής έχει αποδειχθεί ότι είναι:
•  θρεπτική 
•  αντιμυκητιακή - αντι-ιική - αντιμικροβιακή
•  αντιφλεγμονώδης
•  κατά της αναιμίας
•  προβιοτική

ΠΏΣ ΜΠΟΡΟΎΜΕ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΎΜΕ ΤΗΝ ΎΓΕΙΑ 
ΤΏΝ ΜΕΛΙΣΣΏΝ;
Σε όλο δυστυχώς τον κόσμο υπάρχουν πολλές 
καταρρεύσεις αποικιών μελισσών από ποικίλες 
αιτίες . Αυτό που είναι σημαντικό είναι να δούμε 
τι μπορούμε να κάνουμε για να βοηθήσουμε στην 
αναζωογόνηση του πληθυσμού των μελισσών.
Είπε ότι πιστεύετε είτε όχι οι μελισσοκόμοι της 
αυλής είναι το μέλλον. Κατά μία έννοια, πολλοί 
πιστεύουν ότι οι «οικόσιτες» κυψέλες θα γίνουν 
πολύ δημοφιλείς με τον ίδιο τρόπο που κάποιος 
εκτρέφει κοτόπουλα στην αυλή.
Όλες οι καλλιέργειες στο κήπο σας , ακόμη και τα 
φυτά στα μπαλκόνια σας θα γίνονται πιο ζωντανά 
και οι σοδειές στον κήπο σας θα διπλασιάζονται.
Μπορείτε να φυτεύετε μελισσοκομικά φυτά για να 
προσελκύετε περισσότερες μέλισσες και να τους 
δίνετε και τροφή. 
Ζητήστε από τους αγρότες να μην χρησιμοποιούν 
φυτοφάρμακα και ζιζανιοκτόνα που βλάπτουν την 
υγεία των μελισσών ακόμα καλύτερα αγοράστε τα 
τρόφιμα σας από βιολογικές λαϊκές και καταστή-
ματα που κάνουν χρήση φυτικών παρασκευασμά-
των για την καταπολέμηση ασθενειών. 
 Διαδώσετε την ευαισθητοποίηση σχετικά με το 
πώς μπορούμε να βοηθήσουμε, ποια είδη φυτών 
μπορούμε να φυτέψουμε κ.λπ. θα συμβάλει πολύ 
στη διατήρηση του είδους των μελισσών αλλά και 
του δικού μας. 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
TOY ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΗΣ APIMONDIA 
DR. JEFF PETTIS
Βρήκαμε την ευκαιρία να «στριμώξουμε» τον πρόεδρο της Apimondia 
στο περιθώριο της συνεδρίασης του ΔΣ της οργάνωσης και είχαμε τη 
χαρά να του πάρουμε την παρακάτω συνέντευξη:

Ποιους εκπροσωπεί η Apimondia, τη μέλισσα, τον μελισσοκόμο η όλο 
τον κλάδο?
Στόχος της Apimondia είναι να εκπροσωπήσει όποιο φυσικό πρόσωπο η 
ομάδα προσώπων έχει μέλισσες οποιασδήποτε ράτσας. Οι περισσότεροι 
μελισσοκόμοι έχουν Apis Meliferra η Apis Cerana αλλά τελευταία έχου-
με αύξηση σε αυτούς που διαχειρίζονται μέλισσες χωρίς κεντρί. Εκπρο-
σωπούμε και τις 3 κατηγορίες, τις ίδιες τις μέλισσες, τους μελισσοκόμους 
και τη βιομηχανία που τους υποστηρίζει.
 
Πόσες χώρες εκπροσωπούνται στην Apimondia?
79 χώρες
 
Και πόσοι είναι οι μελισσοκόμοι που εκπροσωπούνται?
Περισσότεροι από 5.000.000
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 Ποιοι είναι οι βασικοί στόχοι της Apimondia? 
Να βελτιώσει τη μελισσοκομία, να υποστηρίξει 
την  αειφόρο μελισσοκομία και να καταπολεμήσει  
τις νοθείας ώστε ο καταναλωτής να έχει εμπιστο-
σύνη στα μελισσοκομικά προϊόντα και την αγνό-
τητα τους.
 
Ποιες είναι οι σημαντικότερες δράσεις της 
Apimοndia σήμερα?
Η Apimondia είναι ενεργή σε διάφορα μέτωπα. 
Είμαστε συνεργάτες του FAO για τη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας. Τρέχουμε καμπάνιες για τη μεί-
ωση της χρήσης εντομοκτόνων και για την εξά-
λειψη της νοθείας στα μελισσοκομικά προϊόντα. 
Δουλεύουμε πολύ στο να χρησιμοποιήσουμε τη 
μελισσοκομία για να καταπολεμήσουμε τη φτώ-
χεια στον τρίτο κόσμο. Και φυσικά εργαζόμαστε 
για την υποστήριξη της αειφόρου μελισσοκομίας 
σε όλο τον κόσμο.
 
Τι κάνει η Apimondia για να καταπολέμηση την 
νοθεία του μελιού? 
Η Apimondia έχει βοηθήσει πολύ στη γνωστοποί-
ηση του προβλήματος καθώς επηρεάζει και τους 
μελισσοκόμους αλλά και το ευρύ κοινό. Υποστη-
ρίζουμε τους ελέγχους και έχουμε καθιερώσει 
ελέγχους και στα προϊόντα που συμμετέχουν στο 
World Beekeeping Awards.  Αυτοί οι έλεγχοι μας 
δείχνουν ότι το πρόβλημα έχει μεγάλη έκταση και  
ότι χρειαζόμαστε μια πραγματική ιχνηλασιμοτητα 
και βάσεις δεδομένων που να δείχνουν ποια μέ-
λια είναι πράγματι αγνά. Βοηθάμε να βρεθούν πη-
γές πραγματικού μελιού σε όλο τον κόσμο.
 
Τι κάνει η Apimondia για να καταπολεμήσει τις 
απώλειες μελισσοσμηνών? (CCD) 
Φέρνουμε κοντά τους επιστήμονες και τους με-
λισσοκόμους στα συνέδρια μας για να συζητή-
σουν για τις τελευταίες ανακαλύψεις πάνω στην 
υγεία της μέλισσας. Επιπρόσθετα, διοργανώνουν 
σχετικές εκδηλώσεις σε όλον τον κόσμο. Πρό-
σφατα είχαμε ένα στη Ρώμη και το 2024 θα γίνει 
το επόμενο στην Ισπανία.

 
Ποια είναι η θέση της Apimondia στη χρήση χη-
μικών στη γεωργία και τη μελισσοκομία?
Η Apimondia υποστηρίζει τις υγιείς μέλισσες και 
τα χημικά είναι ένας αρνητικός παράγοντας για 
την υγεία τους. Κατανοούμε βέβαια την ανάγκη 
των γεωργών για επικονίαση, αλλά αυτό εκθέτει 
ακόμα περισσότερο τις μέλισσες σε χημικά. Υπο-
στηρίζουμε τη μείωση της χρήσης χημικών  για 
μια γεωργία λιγότερο εξαρτημένη από τη χημεία. 
Εργαζόμαστε με την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και 
σε άλλες περιοχές του πλανήτη για να ενημερώ-
σουμε τους πάντες για τους κινδύνους που προ-
καλεί η χρήση χημικών στη μέλισσα.
 
Έχει δημιουργήσει η Apimondia οδηγίες για μια 
ηθική μελισσοκομία?
Αυτή τη στιγμή δεν έχουμε ένα συγκεκριμένο σετ 
οδηγιών, αλλά υποστηρίζουμε την αειφόρο και 
ηθική μελισσοκομία. Έχουμε εκδώσει οδηγίες για 
ορθές μελισσοκομικές πρακτικές και βλέπουμε κι 
εμείς ότι υπάρχει ανάγκη και για οδηγίες για την 
ηθική μελισσοκομία. Βλέπουμε παγκοσμίως να 
εφαρμόζονται πρακτικές που βλάπτουν τη μέλισ-
σα. Οι πρακτικές αυτές πηγάζουν από την απλη-
στία. Πρέπει να εργαστούμε για να αποκαταστή-
σουμε τον σεβασμό προς τη μέλισσα. Οι μέλισσες 
δεν είναι αναλώσιμες.
 
Μελισσοκομία και κλιματική αλλαγή?
Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει μέλισσες και μελισ-
σοκόμους. Από τις πλημμύρες μέχρι τις μεγάλες 
φωτιές, μπορούμε να περιμένουμε η κλιματική 
αλλαγή να εξακολούθησε να επηρεάζει τις μέλισ-
σες. Παρ’ όλα αυτά οι μέλισσες προσαρμόζονται 
εύκολα και πρέπει οι μελισσοκόμοι να μάθουν και 
αυτοί να προσαρμόζονται και να μην ακολουθούν 
τις ίδιες παλιές τεχνικές με τις οποίες μεγάλωσαν. 
Η παραγωγή μελιού θα γίνεται όλο και πιο απρό-
βλεπτη καθώς θα εξελίσσεται η κλιματική αλλαγή 
και οι μελισσοκόμοι θα πρέπει να προσαρμόσουν.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Φιλολάου 199, Παγκράτι, Aθήνα  T. 2108547500  www.kannavis.gr

Ελληνικά εκχυλίσματα CBD
σε συνεργασία με το ΕΚΠΑ,

μια φυσική πρόταση
με πολλά οφέλη!

Health United Brands

Τα προϊόντα Kannavis είναι 100% ελληνικά προϊόντα κάνναβης 
από την καλλιέργεια του φυτού έως και την τελική του εκχύλιση και τυποποίηση. 
Το εκχύλισμα κάνναβης είναι φυσικό προϊόν, χωρίς χημικά πρόσθετα, διαλυμένο 
σε βιολογικό λάδι κάνναβης (προϊόν έκθλιψης από τους σπόρους, πλούσιο σε 
ω-λιπαρά) Είναι αποτέλεσμα ελληνικής καλλιέργειας που η συγκομιδή έγινε με 
το χέρι, ώστε να διατηρηθούν όλα τα πολύτιμα συστατικά των ανθών του φυτού. 
Είναι ένα εκχύλισμα ευρέως φάσματος.
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Την ημερίδα κάλυψαν με τις ομιλίες τους οι 
Δ.Σελιανάκης πρόεδρος του Δ.Σ. του Ε.ΚΕ.Μ., 

ο Αναστάσιος Σπαντιδέας, η Δανάη Γεράρδου και ο 
Πέτρος Κασαρτζιάν με 3 συνολικά παρουσιάσεις οι 
οποίες περιλάμβαναν:

1η ΠΑΡΟΎΣΙΑΣΗ: 
Ο ρόλος της πρόπολης στην ενίσχυση και η θωρά-
κιση του ανοσοποιητικού και της άμυνας του ορ-
γανισμού μας.

Ομιλητής: 
Αναστάσιος Σπαντιδέας (Παθολόγος – Κλινικός
Φαρμακοποιός – Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανε-
πιστημίου Αθηνών)

2η ΠΑΡΟΎΣΙΑΣΗ: 
Δύναμη και ευεξία από τη μέλισσα

Ομιλητής: 
Δανάη Γεράρδου (Βιολόγος – Apitherapist)

3η ΠΑΡΟΎΣΙΑΣΗ: 
Συνέργεια: 
Θεμελιώδης μηχανισμός της φύσης
Ομιλητής: Πέτρος Κασαρτζιάν (Φαρμακοποιός – 
Χημικός φαρμάκων –
CEO της PharmaQ – group IASIS)
Από την ημερίδα δεν θα μπορούσε να λείπει ο αγα-
πημένος μας και γνωστός Chef Πέτρος Συρίγος o 
οποίος μας ετοίμασε μια συνταγή-έκπληξη από τις 
πρώτες ύλες των μελισσών!

Την 25η Ιανουαρίου του 2023 διοργανώθηκε η ημερίδα του Επιστημονικού 
Κέντρου Μελισσοθεραπείας σε συνεργασία με την Apipharm, με θέμα Τόνωση 
του Οργανισμού & Ενδυνάμωση του Ανοσοποιητικού, στον αγαπημένο μας χώρο 
της OpenFarm στην κεντρική λαχαναγορά Αθηνών.
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Η κάνναβη διατηρεί τις μέλισσες νέες! Ένα νέο 
πείραμα αποδεικνύει ότι τα διάφορα εκχυλί-

σματα κάνναβης αυξάνουν το προσδόκιμο ζωής 
της μέλισσας προσφέροντας της αντιοξειδωτικά. 
Όλοι αγαπάμε τις μέλισσες. Σαν επικονιαστές, παί-
ζουν σημαντικό ρόλο σε πολλά οικοσυστήματα και 
στον κύκλο ζωής των καλλιεργειών. Διασφαλίζουν 
τη βιοποικιλότητα και την εξάπλωση φυτών και 
δέντρων και έτσι επιδρούν και στον κύκλο της δι-
ατροφής μας.
Υπολογίζεται ότι το 80% ενός τομέα που περιλαμ-
βάνει τις 109 πιο σημαντικές καλλιέργειες χρειά-
ζεται επικονιαστές για να αναπτυχθεί, ενώ ακόμα 
και εμείς οι άνθρωποι εξαρτόμαστε από αυτούς,  
αφού η διατροφή μας στηρίζεται σε μεγάλο ποσο-
στό σε φυτά που ανθίζουν. Σε κάθε τρίτη μπουκιά 
που τρώμε έχει εμπλακεί ένας επικονιαστής.  Και 
ειδικότερα η μέλισσα, εκτός του ότι είναι ο βασικό-

τερος επικονιαστής, παράγει και προϊόντα όπως το 
μέλι, τα οποία είναι φαγητό για τους ανθρώπους. 
Περιττό λοιπόν να ξαναπούμε πόσο σημαντική είναι 
η μέλισσα.
Παρ’ όλα αυτά, εξαιτίας της χρήσης διαφόρων χη-
μικών, οι πληθυσμοί των μελισσών έχουν μειωθεί 
εντυπωσιακά. 
Μία μελέτη που έγινε στο Colorado απέδειξε ότι οι 
μέλισσες έλκονται από την κάνναβη.  Και σύμφωνα 
με άλλη μελέτη από το πανεπιστήμιο Cornell που 
δημοσιεύτηκε στο  Environmental Entomology το 
2018, οι επιστήμονες παρατήρησαν το καλοκαίρι 
εκείνης της χρονιάς τη συμπεριφορά των μελισ-
σών σε 11 καλλιέργειες κάνναβης στην ευρύτερη 
περιοχή της πολιτείας της Νέας Υόρκης για να ξε-
καθαρίσουν ποια είδη μελισσών έλκονται από την 
κάνναβη και ποια είναι τα αποτελέσματα αυτής της 
έλξης.

Η ΚΑΝΝΑΒΗ ΒΟΗΘΑ ΣΤΗ 
ΜΑΚΡΟΖΩΙΑ ΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΝΕΑ ΜΕΛΕΤΗ
Πηγή: WORLDWIDEMAGZ.COM
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Ανάμεσα σε διάφορα άλλα συμπεράσματα, διαπι-
στώθηκε ότι φυτά με ύψος περίπου στα 2 μέτρα, 
προσέλκυσαν 17 φορές περισσότερες μέλισσες 
από άλλα πιο κοντά. Και πέρα από την ποσότητα, 
διαπιστώθηκε ότι οσο ψηλότερο ήταν το φυτό, τόσο 
περισσότερα είδη μελισσών το επισκεπτόταν.  Συ-
νεπώς, όσο ψηλότερο είναι ένα φυτό τόσο περισ-
σότερα προσφέρει στο οικοσύστημα και έτσι δείχνει 
να έλκει και περισσότερες μέλισσες. Ο σκοπός της 
καλλιέργειας επίσης παίζει σημαντικό ρόλο. Οι μέ-
λισσες δείχνουν να προτιμούν τα φυτά κάνναβης  
που καλλιεργούνται για σπόρο ή για ίνες.
Έτσι, παρά το γεγονός ότι το φυτό της κάνναβης 
δεν παράγει νέκταρ, εξακολουθεί να αποτελεί μια 
αειφόρο πηγή τροφής για τη μέλισσα, αφού της πα-
ρέχει γύρη, ειδικά σε περιόδους που οι υπόλοιπες 
ανθοφορίες είναι φτωχές. Έτσι οι μέλισσες συλλέ-
γουν από την κάνναβη γεύματα γύρης που είναι ση-
μαντικά για όλη την αποικία, και δεν είναι πρόβλημα 
το ότι δεν έχουν το νέκταρ (το ζαχαρούχο υγρό από 
τα άνθη που μετατρέπουν σε μέλι). Και ταυτόχρονα 
επικονιάζουν τα φυτά. Επίσης συμπεραίνουμε ότι 
η μέλισσα δε μπορεί να παράξει μέλι από την κάν-
ναβη (υπάρχουν όμως πολλοί που εμπλουτίζουν το 
μέλι τους με εκχυλίσματα κάνναβης ή και με cbd).
Η γύρη της κάνναβης μπορεί να συλλεχτεί κατ’ ευ-
θείαν από τα πόδια των μελισσών. Για την ίδια τη 
μέλισσα αποτελεί σημαντική τροφή, καθώς έχουν 
μεγάλο εύρος διατροφικών αναγκών (μέταλλα, 
λιπίδια, πρωτεΐνες, υδατάνθρακες κλπ). Τα χρειά-
ζονται όλα αυτά τοσο για την ανάπτυξη του νεαρού 
πληθυσμού όσο και για την επιβίωση των ενηλί-
κων. Η γύρη είναι πολύ πλούσια σε πρωτεΐνες. Και 
όταν οι εργάτριες μέλισσες έχουν μαζέψει αρκετή, 
τότε η αποικά συνολικά δε χρειάζεται να προσπα-
θήσει να βρει εναλλακτικές. Και η κάνναβη μπορεί 
να μην έχει εντυπωσιακά άνθη με χρώματα μυρω-
διές κλπ, όπως άλλα φυτά έχουν για να προσελκύ-
ουν τους επικονιαστές, έχει όμως τη δυνατότητα να  
τους δίνει μεγάλες ποσότητες γύρης σε μία εποχή 
του χρόνου που συνήθως η γύρη είναι σε έλλειψη.
Γνωρίζουμε ήδη πολλά για το πώς η κάνναβη ωφε-
λεί τις μέλισσες. Βλέπουμε όμως ότι μέσα από αυτή 

τη διαδικασία μπορεί να γίνει πολύ  χρήσιμη και στο 
οικοσύστημα. Συμπερασματικά, όσο περισσότερη 
κάνναβη καλλιεργούμε, τόσο βοηθάμε το οικοσύ-
στημα.

ΕΚΧΎΛΙΣΜΑΤΑ ΚΑΝΝΑΒΗΣ: ΜΙΑ ΤΡΟΦΗ ΠΟΎ ΜΕ-
ΓΑΛΏΝΕΙ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΖΏΗΣ ΤΗΣ ΜΕΛΙΣΣΑΣ?
Η έρευνα για το πώς η κάνναβη βοηθάει τις μέ-
λισσες συνεχίζεται και φέτος. Μία νέα Πολωνική 
έρευνα καταλήγει στο ότι η διατροφή της μέλισσας 
με κάνναβη της δίνει πολλά αντιοξειδωτικά και με-
γαλώνει τη διάρκεια της ζωής τους. Όχι μόνο έχουν 
καλύτερη υγεία, αλλά επιβραδύνεται και η γή-
ρανση. Η έρευνα στόχευε να δει τι συμβαίνει όταν 
εμπλουτίζεις τη διατροφή της μέλισσας με αντιοξει-
δωτικά από την κάνναβη. Οι ερευνητές από το πα-
νεπιστήμιο Μαρία Κιουρί ήταν οι πρώτοι παγκοσμί-
ως που μελέτησαν τα αποτελέσματα της κάνναβης 
στο αιμολεμφικό σύστημα της μέλισσας. Η έρευνα 
στόχευσε σε μέλισσες που είχαν προβλήματα με 
χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται στη γεωρ-
γία. Προηγουμένως τους είχε χορηγηθεί εκχύλισμα 
κάνναβης. Σύμφωνα με τον συντονιστή της ερευ-
νητικής ομάδας η ιδέα τους ήρθε επειδή γνώριζαν 
πόσο προστατεύει η κάνναβη το νευρικό σύστημα 
του ανθρώπου και ήθελαν να δουν αν λειτουργεί με 
τον ίδιο τρόπο και στις μέλισσες. Τα αποτελέσματα 
δημοσιεύτηκαν στο Antioxidant.
Το πανεπιστήμιο εξέτασε περισσότερες από 5.000 
εργάτριες μέλισσες. Κατά τη διάρκεια του πειρά-
ματος χωρίστηκαν σε 3 ομάδες μία από τις οποίες 
έτρωγε και κάνναβη. Το «αίμα» τους εξεταζόταν 
κάθε εβδομάδα. Η συνήθης διάρκεια ζωής της ερ-
γάτριας μέλισσας είναι από 2 μέχρι 6 εβδομάδες. 
Σε πιο ζεστά κλίματα ζει λιγότερο και σε πιο κρύα 
περισσότερο (μπορούν να φτάσουν και τις 20 εβδο-
μάδες). Σε καμία περίπτωση όμως σε ζεστό περι-
βάλλον δε μπορούν να ζήσουν πάνω από 42 μέρες. 
Σύμφωνα με πολλές μελέτες η κάνναβη δεν είναι 
απλώς θρεπτική αλλά περιέχει και πολλούς αντιο-
ξειδωτικούς παράγοντες όπως φαινόλες, τοκοφε-
ρόλες και φυτοστερόλες καθώς και πολυφαινόλες, 
φλαβονόνες, φλαβονόλες και ισοφλαβόνες που 
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έχουν αντιφλεγμονώδη δράση. Οι τοκοφερόλες 
επίσης της κάνναβης προστατεύουν από την οξεί-
δωση τα ακόρεστα λιπαρά οξέα.
Συνεπώς η κάνναβη μπορεί να είναι πολύ χρήσιμη 
όχι μόνο στις μέλισσες αλλά και στους ανθρώπους. 
Και υπάρχουν πολλές έρευνες για το πώς επιδρά η 
κάνναβη στη γήρανση των ζώων. 
Άλλη μελέτη του 2021 δείχνει ότι η κάνναβη και 
συγκεκριμένα η κανναβιδιόλη, αυξάνει τη διάρκεια 
ζωής στο έντομο roundworm κατά 18% και τη δρα-
στηριότητα σε μεγάλη ηλικία κατά 206%. Όλα αυτά 
μέσω του ελέγχου του stress.
Επίσης μία μελέτη του 2017 σε ποντίκια διαπίστωσε 
αναστροφή της πτώσης της νοητικής λειτουργίας με 
χορήγηση Δ9THC.
Το πανεπιστήμιο του Lublin στοχεύει αυτή την πε-
ρίοδο στην επίδραση της κάνναβης στις μέλισσες. 
Οι ερευνητές πιστεύουν ότι στο κοντινό μέλλον θα 
δημιουργήσουν προόντα με βάση την κάνναβη, 
τα οποία θα βοηθούν τις μέλισσες να ενισχύσουν 
το ανοσοποιητικό τους και να αντιμετωπίσουν το 

οξειδωτικό stress και άλλες νόσους σχετικές με τη 
ρύπανση.

ΣΎΜΦΏΝΑ ΜΕ ΤΟΎΣ ΕΡΕΎΝΗΤΕΣ, ΤΑ ΕΚΧΎΛΙΣΜΑ-
ΤΑ ΚΑΝΝΑΒΗΣ ΜΠΟΡΟΎΝ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΎΝ ΤΙΣ ΜΕ-
ΛΙΣΣΕΣ ΝΑ ΕΠΙΒΙΏΣΟΎΝ ΑΠΟ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΕΙΣ ΑΠΟ 
ΦΎΤΟΦΑΡΜΑΚΑ.
Οι μέλισσες που μελετήθηκαν είχαν έρθει σε επαφή 
με φυτοφάρμακα και έζησαν το ίδιο διάστημα με τις 
υπόλοιπες που δεν είχαν εκτεθεί σε φυτοφάρμακα.
Η Πολωνική ερευνητική ομάδα σχεδιάζει να συνεχί-
σει την έρευνα της επικεντρωμένη στο ανοσοποιητι-
κό της μέλισσας και να δημιουργήσει ένα νέο προϊόν 
κάνναβης ειδικά για τις μέλισσες. Ένα είναι βέβαιο: 
Αυτή η έρευνα μπορεί να οδηγήσει σε λύσεις σχε-
τικά με το πρόβλημα της μείωσης του πληθυσμού 
των μελισσών και να κάνει τις μέλισσες σε όλο τον 
κόσμο υγιείς και χαρούμενες και ταυτόχρονα θα βο-
ηθήσει μέσω των μελισσών το οικοσύστημα.
Θα περιμένουμε να δούμε τις εξελίξεις αυτές στο 
άμεσο μέλλον.
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ΎΛΙΚΑ 
•  800 γρ. φρέσκος τόνος κομμένος σε μεγάλους 

κύβους  
•  2 κουτ. σούπας κρεμμύδι, ψιλοκομμένο
•  1 μεγάλη σκελίδα σκόρδου, ψιλοκομμένη
•  1 κουτ. σούπας τζίντζερ, ψιλοκομμένο
•  1 κουτ. σούπας θυμαρίσιο μέλι

•  1 κουτ. σούπας ξερή μαντζουράνα ή θυμάρι
•  Χυμός από 2 πορτοκάλια και ξύσμα από το ένα 

πορτοκάλι
•  Ε.π. ελαιόλαδο
•  Αλάτι, πιπέρι
•  γουακαμόλε για το σερβιρισμα

ΕΚΤΕΛΕΣΗ 
Βήμα 1
Τηγανιά: Μαρινάρουμε τα κομμάτια του τόνου για 15 
λεπτά με τον χυμό από τα πορτοκάλια,το ξύσμα, την 
μαντζουράνα ή το θυμάρι και το σκόρδο. Στη συνέ-
χεια στο τηγάνι σε ελαιόλαδο σοτάρουμε το κρεμμύ-
δι και τα κομμάτια του τόνου.

Βήμα 2
Προσθέτουμε τα υγρά της μαρινάδας και το τζίντζερ 
και αφήνουμε να εξατμιστούν στο μισό. Στην συνέ-
χεια προσθέτουμε το μέλι και αφού καραμελώσει η 
επιφάνεια από τον τόνο αποσύρουμε από την φωτιά. 
Σερβίρουμε πάνω από το γουακαμόλε.

Τηγανιά τόνου με θυμαρίσιο μέλι

ΓΥΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΟΥΤΑΛΑ

Η δική μας τηγανιά στην συγκεκριμένη πεντανόστιμη συνταγή βουτάει στην θάλασσα 
συναντά τον τόνο το μέλι και το κλασικό γουακαμόλε.

Η ΣΥΝΤΑΓΗ ΠΡΩΤΟΔΗΜΟΣΙΕΥΤΗΚΕ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΟΣ, ΤΕΥΧΟΣ 185.
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Περιγράφοντας 
τη ζωή μίας μέλισσας
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Test Covid  
με μέλισσες

Το πρώτο  
απολίθωμα  
μέλισσας

Δηλητήριο 
μέλισσας και 

καρκίνος
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Παγκόσµιο 
συνέδριο Μελισσοκοµίας 
Apimondia 2013 Kiev
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Η µελισσοθεραπεία 
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Aganetha Dyck,  
Μελισσοκοµικά 

γλυπτά

Προϊόντα 
µέλισσας 

και τερηδόνα

Το µέλι θεραπεύει 
το βήχα καλύτερα 
από τα φάρµακα

ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2019

μελίαμα
ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2019

www.ekem.org.gr Τεύχος 30

Περιοδική Έκδοση του Επιστημονικού Κέντρου Μελισσοθεραπείας

Bασιλικός 
πολτός εναντίον 

χοληστερίνης

Αντιαλλεργική 
δράση 
γύρης

H παγκόσμια 
ημέρα 

της μέλισσας

ΦΘΙΝΌΠΩΡΌ 2019 – ΧΕΙΜΩΝΑΣ 2020

μελίαμα
ΦΘΙΝΌΠΩΡΌ 2019 – ΧΕΙΜΩΝΑΣ 2020

www.ekem.org.gr Τεύχος 31

Περιοδική Έκδοση του Επιστημονικού Κέντρου Μελισσοθεραπείας

Έλληνες και Μέλισσες. 
Συνοδοιπόροι από την αρχαιότητα

ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2020

μελίαμα
ΑΝΟΙΞΗ – ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2020

www.ekem.org.gr Τεύχος 32

Περιοδική Έκδοση του Επιστημονικού Κέντρου Μελισσοθεραπείας

Πρόπολη 
και κορωνοιός

Οι επικονιαστέςΠαγκόσμια ημέρα 
της μέλισσας

Κ
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Ι Σ

ΥΝ
Δ
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Ο

Μ
Η

Σ Παρακαλώ να με εγγράψετε συνδρομητή στο περιοδικό «μελίαμα»

Ονοματεπώνυμο:

Διεύθυνση:

Πόλη:

Τ.Κ.:

Τηλέφωνο:

Fax:

Επάγγελμα: email:

ΑΦΜ:

Συνδρομή ιδιωτών εσωτερικού:

6€/έτος συν 2€ ταχυδρομικά, σύνολο 8€

Κατάθεση σε λογαριασμό τραπέζης

Tρόπος που επιθυμώ να πληρώσω:

Συνδρομή ιδιωτών εξωτερικού:

6€/έτος συν 6€ ταχυδρομικά, σύνολο 12€

Ταχυδρομική επιταγή

Συνδρομή ΝΠΔΔ & εταιριών:

100€/έτος

✁

Στα γραφεία του ΕΚΕΜ
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ΜΕΛΙΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΠΟΥ;

ΜΕΛΙΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΠΟΥ;
ΕΠΏΝΎΜΙΑ ΔΙΕΎΘΎΝΣΗ ΠΟΛΗ ΤΗΛΕΦΏΝΟ
POLISPHARMACY ΟΕ ΛΕΩΦ. ΒΕΪΚΟΥ 45 ΓΑΛΑΤΣΙ 210 29 12 440
Α. ΓΚΑΤΖΟΥΛΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 1 ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 2310 444 422
Α. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ - Σ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΟΛΩΝΟΣ 54 ΑΘΗΝΑ - ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 12 105
ΑΓΓΙΣΤΡΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ Κ ΣΙΑ Ο.Ε ΠΕΥΚΩΝ 10 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 28 55 123
ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΝΑΡΗ 23 ΔΑΦΝΗ 210 97 16 491
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΘ. ΛΕΡΙΑΔΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΗΡΩΣ 40 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 210 76 00 210
ΓΙΑΓΙΑΚΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ 268 ΑΙΓΑΛΕΩ 210 59 84 700
ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 31-33 ΑΘΗΝΑ - ΚΥΨΕΛΗ 210 88 15 039
ΓΚΛΙΑΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΛΕΩΦ. ΔΙΟΝΥΣΟΥ 1 & ΛΕΩΦ. 

ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ
ΝΕΑ ΜΑΚΡΗ 22940 50 222

ΔΗΜΗΤΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΑΣΚΑΡΑΤΟΥ 10 ΑΘΗΝΑ - ΑΝΩ ΠΑΤΗΣΙΑ 2102230852
ΙΩΣΗΦΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΙΝΟΥ ΑΝΤΥΠΑ 42 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 210 97 07 586
ΚΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΣΟΥΝΤΑ 45 ΑΘΗΝΑ - ΑΓΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 2102018538
ΚΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΗΜ.ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ 24 ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 2104626785
ΚΑΜΠΟΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 23 ΜΑΡΟΥΣΙ 210 80 25 279
ΚΑΝΤΙΩΤΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΥΓΕΙΑΣ 15 & ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ 11 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 211 40 00 145
ΚΑΡΕΛΗΣ ΠΑΝΤ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Κ. ΓΕΜΕΛΟΥ 275 ΝΙΚΑΙΑ 210 49 13 889
ΚΑΣΑΡΤΖΙΔΗ ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΠΑΤΗΣΙΩΝ 167 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. ΑΜΕΡΙΚΗΣ 210 86 70 115
ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ 35 & ΣΠΕΤΣΩΝ ΑΧΑΡΝΑΙ 2102464226
ΚΟΥΤΡΟΥΛΙΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΙΒΙΤΑΝΙΔΟΥ 34 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 210 95 82 653
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΛΑΘΕΑΣ 56 ΑΧΑΡΝΑΙ 210 24 77 556
ΛΙΑΝΕΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 22 ΠΕΡΑΜΑ 2104412348
ΛΥΓΔΑ ΑΣΠΑΣΙΑ & ΣΙΑ ΟΕ ΚΟΙΛΗΣ 5 - 7 ΑΘΗΝΑ - ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 210 34 70 600
ΜΑΓΙΑΤΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΕΩΦ. ΑΙΑΝΤΙΟΥ 218 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 54 025
ΜΑΓΙΑΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ ΛΕΩΦ. ΑΙΑΝΤΙΟΥ 3 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 55 524
ΜΑΝΤΕΛΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΛΑΜΗΔΙΟΥ 27 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 42 08 244
ΜΑΡΤΣΟΥΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 27 & ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ ΧΑΛΑΝΔΡΙ 210 68 58 555
ΜΑΤΖΑΚΟΥ-ΚΑΡΑΣΤΑΤΗΡΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 98 ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 210 26 29 305
ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ ΜΙΑΟΥΛΗ 6 ΠΛΑΓΙΑΡΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 23920 63 693
ΜΟΣΧΟΒΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΕΛΕΥΘ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 22 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ 210 27 59 464
ΜΟΥΣΛΙΑΔΟΥ ΡΑΧΗΛ & ΣΙΑ ΟΕ ΤΣΑΚΑΛΩΦ 32 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 210 49 77 150
ΜΟΥΤΣΑΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ ΒΟΥΡΝΟΒΑ 34 ΝΙΚΑΙΑ 210 49 33 483
ΜΠΛΕΤΑ Α.Χ. & ΣΙΑ ΕΕ ΑΓΗΣΙΛΑΟΥ 23-25 & ΚΟΛΩΝΟΥ 7 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. 

ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΥ
210 5248852

ΝΑΟΥΜ ΓΕΩΡΓΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΠΕΙΣΑΝΔΡΟΥ 14 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 40 130
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΗΛΙΟΥΠΟΛΕΩΣ 192 ΔΑΦΝΗ 210 97 02 000
ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΚΥΖΗ 4 ΑΘΗΝΑ - ΓΚΥΖΗ 210 64 63 049
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ & ΣΙΑ Ο.Ε. ΚΑΝΑΡΗ 8 ΑΘΗΝΑ - ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 38 840
ΠΑΤΛΙΤΖΙΑΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 71 ΠΕΡΑΜΑ 210 40 21 112

ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ – ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΕΛΙΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ



ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023

ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ
ΦΡΑΤΖΟΓΛΟΥ ΜΙΧΑΗΛ Λ.ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΕΩΣ 85  ΙΛΙΟΝ 210 5023 102

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΙ
ΤΣΟΥΤΣΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΤΗΣΙΩΝ 235 ΠΛ. ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ  ΑΘΗΝΑ 210 8663 677

ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 
ΓΚΟΒΑΣ ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ 9, ΚΡΥΟΝΕΡΙ 210 6221 224 

APITHERAPISTS
ΔΑΝΑΗ ΓΕΡΑΡΔΟΥ ΒΙΟΛΟΓΟΣ - ΜΕΛΙΣΣΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ  6985 122 786

ΕΠΏΝΎΜΙΑ ΔΙΕΎΘΎΝΣΗ ΠΟΛΗ ΤΗΛΕΦΏΝΟ
ΠΑΤΣΙΛΙΝΑΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΟΦ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 14 ΠΕΡΑΜΑ 210 44 14 682
ΡΑΠΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΛ. ΗΡΩΩΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 75 954
ΡΟΥΣΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 41 & ΝΥΜΦΑΙΟΥ 49 ΕΥΟΣΜΟΣ 2310 757 841
Σ/Φ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ Μ ΠΑΠΑΧΡΟΝΗ 
Δ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ Β ΚΡΗΤΙΚΟΣ Ν ΟΕ

ΑΦΑΙΑΣ 5 ΑΙΓΙΝΑ 22970 25 594

Σ/Φ ΕΛΙΣ. ΣΧΟΛΕΙΑΔΗ-ΚΥΡΙΑΖΑΝΟΥ & 
ΑΛΙΚΗ ΚΥΡΙΑΖΑΝΟΥ ΟΕ

ΒΑΣ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ Β’ 11 ΦΙΛΟΘΕΗ 210 67 49 827

Σ/Φ ΘΕΟΔΩΡΑ ΓΙΑΝΝΙΤΣΗ - ΠΕΤΡΟΣ 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ

ΠΑΤΗΣΙΩΝ 294Γ ΑΘΗΝΑ - ΑΓΙΟΣ ΛΟΥΚΑΣ 210 22 81 380

Σ/Φ ΚΑΣΑΡΤΖΙΑΝ ΠΕΤΡΟΣ - ΣΚΟΥΡΤΗ 
ΜΑΡΙΑ Ο.Ε.

ΕΥΡΥΔΑΜΑΝΤΟΣ 9 ΑΘΗΝΑ - ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 210 92 40 003

Σ/Φ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ Γ. -  ΠΟΓΚΑ Α. ΟΕ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 96 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 210 56 20 925
Σ/Φ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ - 
ΕΛΙΖΑ ΤΡΑΝΟΥΔΗ-ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΟΕ

28ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2 & ΔΑΒΑΚΗ ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ 210 67 14 526

Σ/Φ ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ-
ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗ ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΑΕ

ΣΟΦΙΑΣ ΒΕΜΠΟ 15 ΚΟΜΟΤΗΝΗ 25310 37 600

Σ/Φ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ - 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΟΕ

ΦΙΛΟΛΑΟΥ 113 ΑΘΗΝΑ - ΠΑΓΚΡΑΤΙ 210 70 17 720

ΣΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 4 ΧΑΪΔΑΡΙ 210 58 13 912
ΣΚΑΡΛΑΤΙΝΗ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΣΙΑ ΕΕ ΑΓΓ. ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΥ 1 ΑΙΑΝΤΕΙΟ ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 60 218
ΣΟΥΡΕΛΗ ΠΟΛΥΞΕΝΗ ΛΕΩΦ. ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ 116 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 55 462
ΣΠΑΝΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΑΡΙΝΟΥ ΑΝΤΥΠΑ 109 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 210 99 44 535
ΣΤΑΥΡΙΑΝΑΚΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ & ΣΙΑ ΕΛΕΥΘ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 72 ΔΡΑΠΕΤΣΩΝΑ 210 46 12 666
ΤΑΣΙΔΗΜΟΥ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΛΕΩΦ.ΒΑΡΗΣ 8 ΒΟΥΛΑ 210 89 51 132
ΤΖΕΜΟΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΚΩΣΤΗ ΠΑΛΑΜΑ 68 ΚΑΜΑΤΕΡΟ 210 23 85 069
ΤΣΟΥΤΣΙΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΜΗΡΟΥ 1 ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ 210 80 40 981
ΤΣΩΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΑΖΑΡΑΚΗ 11 ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ 25510 38 473
ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ ΜΠΑΚΑΚΟΥ ΙΚΕ ΑΓΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 3 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. ΟΜΟΝΟΙΑΣ 210 52 32 631
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΚΟΡΡΕΣ ΙΚΕ “THE 
NAXOS APOTHECARY”

ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 3 - 5 & ΒΟΥΛΗΣ ΑΘΗΝΑ - ΣΥΝΤΑΓΜΑ 210 72 22 774

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΟΥΖΟΥΑΣΗΣ ΑΦΕΝΤΟΥΛΗ 39 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 45 36 715

ΕΠΏΝΎΜΙΑ ΔΙΕΎΘΎΝΣΗ ΠΟΛΗ ΤΗΛΕΦΏΝΟ
POLISPHARMACY ΟΕ ΛΕΩΦ. ΒΕΪΚΟΥ 45 ΓΑΛΑΤΣΙ 210 29 12 440
Α. ΓΚΑΤΖΟΥΛΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 1 ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 2310 444 422
Α. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ - Σ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΟΛΩΝΟΣ 54 ΑΘΗΝΑ - ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 12 105
ΑΓΓΙΣΤΡΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ Κ ΣΙΑ Ο.Ε ΠΕΥΚΩΝ 10 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 28 55 123
ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΝΑΡΗ 23 ΔΑΦΝΗ 210 97 16 491
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΘ. ΛΕΡΙΑΔΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΗΡΩΣ 40 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 210 76 00 210
ΓΙΑΓΙΑΚΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ 268 ΑΙΓΑΛΕΩ 210 59 84 700
ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 31-33 ΑΘΗΝΑ - ΚΥΨΕΛΗ 210 88 15 039
ΓΚΛΙΑΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΛΕΩΦ. ΔΙΟΝΥΣΟΥ 1 & ΛΕΩΦ. 

ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ
ΝΕΑ ΜΑΚΡΗ 22940 50 222

ΔΗΜΗΤΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΑΣΚΑΡΑΤΟΥ 10 ΑΘΗΝΑ - ΑΝΩ ΠΑΤΗΣΙΑ 2102230852
ΙΩΣΗΦΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΙΝΟΥ ΑΝΤΥΠΑ 42 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 210 97 07 586
ΚΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΣΟΥΝΤΑ 45 ΑΘΗΝΑ - ΑΓΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 2102018538
ΚΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΗΜ.ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ 24 ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 2104626785
ΚΑΜΠΟΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 23 ΜΑΡΟΥΣΙ 210 80 25 279
ΚΑΝΤΙΩΤΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΥΓΕΙΑΣ 15 & ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ 11 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 211 40 00 145
ΚΑΡΕΛΗΣ ΠΑΝΤ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Κ. ΓΕΜΕΛΟΥ 275 ΝΙΚΑΙΑ 210 49 13 889
ΚΑΣΑΡΤΖΙΔΗ ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΠΑΤΗΣΙΩΝ 167 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. ΑΜΕΡΙΚΗΣ 210 86 70 115
ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ 35 & ΣΠΕΤΣΩΝ ΑΧΑΡΝΑΙ 2102464226
ΚΟΥΤΡΟΥΛΙΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΙΒΙΤΑΝΙΔΟΥ 34 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 210 95 82 653
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΛΑΘΕΑΣ 56 ΑΧΑΡΝΑΙ 210 24 77 556
ΛΙΑΝΕΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 22 ΠΕΡΑΜΑ 2104412348
ΛΥΓΔΑ ΑΣΠΑΣΙΑ & ΣΙΑ ΟΕ ΚΟΙΛΗΣ 5 - 7 ΑΘΗΝΑ - ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 210 34 70 600
ΜΑΓΙΑΤΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΕΩΦ. ΑΙΑΝΤΙΟΥ 218 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 54 025
ΜΑΓΙΑΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ ΛΕΩΦ. ΑΙΑΝΤΙΟΥ 3 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 55 524
ΜΑΝΤΕΛΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΛΑΜΗΔΙΟΥ 27 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 42 08 244
ΜΑΡΤΣΟΥΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 27 & ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ ΧΑΛΑΝΔΡΙ 210 68 58 555
ΜΑΤΖΑΚΟΥ-ΚΑΡΑΣΤΑΤΗΡΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 98 ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 210 26 29 305
ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ ΜΙΑΟΥΛΗ 6 ΠΛΑΓΙΑΡΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 23920 63 693
ΜΟΣΧΟΒΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΕΛΕΥΘ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 22 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ 210 27 59 464
ΜΟΥΣΛΙΑΔΟΥ ΡΑΧΗΛ & ΣΙΑ ΟΕ ΤΣΑΚΑΛΩΦ 32 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 210 49 77 150
ΜΟΥΤΣΑΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ ΒΟΥΡΝΟΒΑ 34 ΝΙΚΑΙΑ 210 49 33 483
ΜΠΛΕΤΑ Α.Χ. & ΣΙΑ ΕΕ ΑΓΗΣΙΛΑΟΥ 23-25 & ΚΟΛΩΝΟΥ 7 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. 

ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΥ
210 5248852

ΝΑΟΥΜ ΓΕΩΡΓΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΠΕΙΣΑΝΔΡΟΥ 14 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 40 130
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΗΛΙΟΥΠΟΛΕΩΣ 192 ΔΑΦΝΗ 210 97 02 000
ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΚΥΖΗ 4 ΑΘΗΝΑ - ΓΚΥΖΗ 210 64 63 049
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ & ΣΙΑ Ο.Ε. ΚΑΝΑΡΗ 8 ΑΘΗΝΑ - ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 38 840
ΠΑΤΛΙΤΖΙΑΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 71 ΠΕΡΑΜΑ 210 40 21 112
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Μέλισσα... 
η αφετηρία 
µιας 
καλύτερης 
ζωής
Η ΠΙΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ 
ΣΕΙΡΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΠΟΛΤΟΥ
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